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«Не бу ду хлу сіць — 
спі на ба ліць»

— Сён ня тут, — па каз ва ю-
чы на ма лень кую ха ту з сі нім 
пло там, — ка жа Свят ла на, — 
ні га зет, ні ліс тоў, ні пен сіі ня-
ма, зна чыць, ідзём да лей.

— А ча му мі на ем гэ тую ву-
лі цу? — ці каў лю ся я, па гля-
да ю чы на не вя ліч кі за ву лак 
по бач.

— Да гэ тых хат мы вер нем-
ся ў са мым кан цы. Ка лі ска-
каць так з мес ца на мес ца, 
дык да ра ні цы лю дзі га зет не 
атры ма юць. У мя не ж марш-
рут спе цы яль ны ёсць. Не тое 
што пай шла, ку ды за ха це ла ся 
(смя ец ца). На вош та ліш нія кі-
ла мет ры на ва роч ваць? І так 
ха пае. Трэ ба, каб сум ка па сту-
по ва спус та ша ла ся.

Сум ка паш таль ё на ва жыць 
ка ля 20 кі ла гра маў. Па пят ні-
цах і су бо тах яе прос та не пад-
няць. Ме на ві та на гэ тыя два 
дні вы па дае шмат прэ сы.

— Пры вык нуць да та кіх 
фі зіч ных на гру зак цяж ка. Не 
бу ду хлу сіць — спі на ба ліць, 
але дзе за раз прос та? — па-
ска ра ючы крок, ка жа мая су-
раз моў ні ца.

За пра цоў ны дзень Свят ла на 
на ходж вае ка ля 15 кі ла мет раў. 
Аб слу гоў вае ўсмеш лі вая паш-

таль ёнка дзве вёс кі: Чыр во ную 

Сла ба ду і Са сноў ку. Толь кі ад 

ад на го да дру го га на се ле на га 

пунк та ка ля пя ці кі ла мет раў.

— А нель га неш та па кі нуць 

на заўт ра? Ху цень ка ра ні цай 

за нес ці? — пы та ю ся я.

— Не, лю дзі ж ча ка юць! Усе 

ве да юць, у які дзень тыд ня і на-

ват пры клад на ў коль кі гадзін 

бу дзе іс ці паш таль ён. Ка лі га-

зе ту ці, яшчэ горш, пен сію не 

атры ма юць — па чы на юць тэ-

ле фа на ваць на пош ту, — тлу-

ма чыць Свят ла на. — Тут га-
лоў нае — абу так кам форт ны. 
Ва шы аб ца сы, — пра цяг вае 
жан чы на, па каз ва ю чы на мае 
но выя туф лі, — у гэ тай спра ве 
дрэн ныя па моч ні кі.

І са праў ды, ужо пас ля паў-
га дзі ны «пра цы» мае но гі «гу-
лі», але сум ка яшчэ поў ная — 
трэ ба іс ці да лей...

«Дзе на ра дзіў ся, 
там і пры га дзіў ся» — 
гэ та пра мя не»

— На ват дак лад на і не ска-

жу, коль кі пра цую паш таль-

ё нам. Так даў но прый шла 

сю ды, што і скла да на пад лі-

чыць, — тро хі бян тэ жа чы ся, 

ус па мі нае свой шлях у пра-
фе сіі Свят ла на. — Га доў 20, 
ду маю, бу дзе.

Свят ла на скон чы ла Па лес кі 
дзяр жаў ны аграр ны тэх ні кум 
імя У. Ф. Міц ке ві ча, пра ца ва-
ла тут, у Чыр во най Сла ба дзе, 
на фер ме за гад чы цай, по тым 
заа тэх ні кам, а да лей прый шла 
на пош ту.

— Спа чат ку так цяж ка бы ло, 
што ха це ла кі нуць. Але з ча сам 

«уцяг ну ла ся» і цяпер ся бе на 
ін шай пра цы на ват і не ўяў ляю. 
Хоць і шмат ку ды зва лі.

Свят ла на пры зна ец ца, што 
муж так са ма не раз пра па ноў-
ваў змя ніць род дзей нас ці. Але 
на вёс цы, як вя до ма, ва ры ян-
таў за роб ку ня шмат, та му ле-
пей свое ча со ва вы зна чыц ца і 
год на ра біць сваю спра ву.

— Ве да е це, я ні ко лі не ма-
ры ла з'е хаць у го рад. «Дзе на-
ра дзіў ся, там і пры га дзіў ся» — 
гэ та аб са лют на пра мя не. Ча-
го не ска жаш пра ма іх да чок: 
ста рэй шая жы ве ў Баб руй ску, 
ма лод шая — у Мін ску, — дзе-
ліц ца Свят ла на.

Пра сваю сям'ю жан чы на 
рас каз вае з вя лі кай пя шчо тай. 
З го на рам Свят ла на па каз вае 
на ха ту з пры го жы мі зя лё ны-
мі ака ні ца мі: «А вось тут жы-
ве мая ма ці, тут прай шло маё 
дзя цін ства, юнац тва...»

Свят ла на за бя гае да ма ту-
лі, каб на па іць ха лод най ва дой 
«го ра-ка ле гу».

— Не ха чу хва ліц ца, але 
скар гаў на Све ту ні ко лі не бы-

ло. На лаў цы ве ча рам мож на 

шмат ча го па чуць, але Све це 

заўж ды толь кі дзя ку юць, — 

усмі ха ец ца Воль га Мі ка ла-

еў на.

— У воль ны час, хоць яго і 
ня шмат, вель мі люб лю ха дзіць 
у гры бы і яга ды. Зна ё мыя жар-
ту юць: «На пра цы не на ха дзі-
ла ся?» Але лес — гэ та ін шае, 
ра зу ме е це? Там ад па чы ва еш 
ду шой, — дзе ліц ца Свят ла на.

Ёсць у яе і хат няя гас па-
дар ка: ка ро ва, свін ні, ку ры. 
«У вёс цы ўсю ды да во дзіц ца 
па спя ваць. Тут інакш не вы-
жы веш!» — лі чыць жан чы на.

«Ра ён ку» амаль 
у кож ную ха ту ня су»

— Ой, лі чыць, коль кі за 
дзень я ка жу сло вы «доб ры 
дзень», бес сэн соў на. Са б'я це-
ся з лі ку! — смя ец ца Свят ла-
на. — Паш таль ён на вёс цы — 
ча ла век вя до мы і па ва жа ны.

Але тая са мая па ва га не 
са сло вам «паш таль ён» пры-
хо дзіць — яе трэ ба за ра біць. 
Ме на ві та так лі чаць «клі ен ты» 
Свят ла ны.

— А якая на ша Све та цу-
доў ная су раз моў ні ца, — «кі-

да юць» мяс цо выя, да ве даў-
шы ся, што пра іх лю бі ма га 
паш таль ё на ў рэс пуб лі кан скім 
вы дан ні пі саць бу дуць. — Дзе 
трэ ба — ска жа, а дзе — прос-
та слу хае. А што нам, ста-
рым, — абы воль ныя ву шы 
знай сці!

Свят ла на доб ра ве дае ўсіх 
сва іх ама та раў прэ сы. Ёсць 
ак тыў ныя чы та чы, хто вы піс-
вае і сем га зет ад на ча со ва. 
Шмат і тых, хто за ста ец ца 
вер ным пад піс чы кам ад на го 
і та го ж вы дан ня на пра ця гу 
10 га доў.

— Па бу дзі це мя не ноч чу — 
па проз ві шчах пе ра лі чу, хто 
якую га зе ту вы піс вае! — вы-

дае Свят ла на. — На шы вель мі 

лю бяць «ра ён ку». «Чыр во ны 

Каст рыч нік» амаль у кож ную 

ха ту ня су. «Го мель ская праў-

да» ка рыс та ец ца по пы там, а 

так са ма ча со пі сы для пен сі я-

не раў. Тут га лоў нае, каб рэ-

цэп таў за кру так бы ло больш 

і па рад, як вы рас ціць доб ры 

ўра джай.

— А што, пен сія па вя лі чы-

ла ся? — пы та ец ца ў Свят ла ны 

ад на з жы ха рак Чыр во най Сла-

ба ды. — Гэ та доб рая на ві на. 

А вы, — звяр та ю чы ся да мя не, 

ка жа ба бу ля, — за пі шы це, што 

на шай Све це так са ма трэ ба 

ней кую прэ мію даць! Бо яна 

ж так доб ра пра цуе! Заў сё ды 

гуч на ліч бы на зы вае, тры ра зы 

ўсё пе ра пра ве рыць, рас тлу ма-

чыць, што ад куль узя ло ся!

Пры кмет на, што жан чы на 
бян тэ жыц ца ад та кіх слоў і 
та му ху цень ка хі ліць гу тар ку 
вы ключ на ў бок пра цы:

— Ліс тоў ця пер пі шуць, вя-
до ма, ма ла. Гэ та не тое, як бы-
ло хоць бы га доў 15 та му! Ра-
ней за гля дзец ца мож на бы ло, 
як пры го жа кан вер ты афарм-
ля лі. Уяў ля еш, што гэ ты ка ва-
лак па пе ры яшчэ ня даў на там, 
за акі я нам быў, а сён ня ўжо ў 
на шу вёс ку даб ра ўся.

«А коль кі ў мя не ча су 
па быць сам-на сам 
са сва і мі дум ка мі!»

Пра цоў ны дзень Свят ла ны 
па чы на ец ца ў 13 га дзін і, як 
ка жуць, да пе ра мо гі. Уво гу ле, 
пас ля абе ду пош та «ажы вае».

— А хле ба яшчэ не бы-
ло? — ці ка віц ца муж чы на ў 
вы со кіх гу мо вых бо тах.

— Мас ла пачым? — пы та-
ец ца чыр ва на шчо кая жан чы на 
з ро ва рам.

— Цёт ка Та ня, ма ма па 
ба тон па сла ла! Ёсць? — ус-
кок вае ў ад дзя лен не хлоп чык 
га доў вась мі.

— Пош та — ад но з мес цаў, 
дзе, як і ў сель скім клу бе і кра-
ме, заў сё ды збі ра юц ца лю дзі. 
Тут і алей вы хо дзіць тан ней-
шы, і хлеб смач ны пры во зяць 
з Ка лін ка віч. Вось на род і 

ідзе, — тлу ма чыць ажы я таж 

Тац ця на ДРО БА ВА, на чаль-

нік ад дзя лен ня паш то вай су-

вя зі Чыр во ная Сла ба да.

Тац ця на і Свят ла на ка жуць, 

што вель мі лю бяць па гар таць 

све жую прэ су. Але не бя руць 

за мо ду рас каз ваць усе апош-

нія на ві ны на вед валь ні кам пош-

ты — хай вы піс ва юць га зе ты!

— А да чок сва іх, ка лі тыя 

яшчэ ў шко ле ву чы лі ся, ні ко лі 

не пра сі лі да па маг чы раз но-

сіць прэ су? — ці каў лю ся я.

— Не, на ват і дум кі та кой 

не бы ло. Ад каз насць на мне, 

як на паш таль ё не, не ма лая. 

Лю дзі ж гро шы мне свае да вя-

ра юць! А ра зам з тым ра дас цю 

і го рам дзе ляц ца. У вёс цы, дзе 

кож ны ад но ад на го ве дае, усё 

не як па-ін ша му ўспры ма еш, — 

упэў не на Свят ла на.

Уся го ў Чыр во на сла бод скім 
ад дзя лен ні су вя зі пра цу юць 
два паш таль ё ны. Свят ла на аб-
слу гоў вае ка ля 400 ча ла век у 
Сла ба дзе і 75 — у Са сноў цы. 
Жан чы на ка жа, што вяс коў-
цы — вель мі ду шэў ныя лю дзі. 
А доб рыя сло вы, як вя до ма, ро-
бяць цу ды. Паш таль ён пры гад-
вае, як ад ной чы пра чы та ла пра 
ся бе ў «ра ён цы» — чыр во на-
сла бод цы дзя ка ва лі за пра цу!

— Ні чо га, бу дзе вам за мест 
ад ной фіт нес-трэ ні роў кі гэ тая 
«пра гул ка» са мною. Усё ад чу-
е це ў на гах заўт ра, — раз віт ва-
ю чы ся, ка жа Свят ла на. — Вы 
пра плю сы пра фе сіі пы та лі? 
Дык я ска жу. Толь кі па ду май-
це, коль кі ў мя не ча су па быць 
сам-на сам са сва і мі дум ка мі! 
А ча ла ве ку гэ та га ця пер так 
не ха пае.

Ка ця ры на АСМЫ КО ВІЧ.
asmykovіch@zvіazda.by
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5 пы тан няў 
пра гра шо выя 
пе ра во ды

Сён ня рас ка жам, як доў га ча каць гра шо вы пе ра-
вод, коль кі мак сі мум мож на ад пра віць пош тай 
дзе цям, што ву чац ца ў Ра сіі, і ча му пе ра сы лаць 
руб лі ў звы чай ным кан вер це — дрэн ная ідэя.

1. Якая мак сі маль ная су ма гра шо ва га пе ра-
во ду?

Па Бе ла ру сі аб ме жа ван няў ня ма. А вось для пе ра-
во даў за мя жу ста яць пэў ныя лі мі ты. Так, у Поль шчу 
праз пош ту за раз мож на пе ра слаць мак сі мум 500 еў-
ра, ва Укра і ну — ты ся чу до ла раў, у Ра сію — 90 ты сяч 
ра сій скіх руб лёў (пры клад на тры ты ся чы бе ла рус кіх). 
Па Бе ла ру сі су ма пе ра сы ла ец ца ў бе ла рус кіх руб лях 
(і ў іх жа вы плач ва ец ца — гэ та да ты чыц ца і гра шо-
вых пе ра во даў, якія па сту па юць у краіну з-за мя жы), 
у ін шыя кра і ны — у за меж най ва лю це.

2. Ці бя рэц ца за пе ра вод ка мі сія?

Так. У вы пад ку з пе ра во да мі па Бе ла ру сі 
яна скла дае тры пра цэн ты ад су мы (але не менш 
за адзін ру бель). Для ар га ні за цый і ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў дзей ні ча юць ін шыя та ры фы — ад 
1,8 да 3,6 пра цэн та ад су мы ў за леж нас ці ад ты пу 
пе ра во ду. Ка лі су ма гра шо ва га пе ра во ду пе ра вы шае 
100 руб лёў, дзей ні ча юць зніж кі. На прык лад, ка лі вы 
пе ра сы ла е це 500 руб лёў і больш, та рыф за апла ту 
скла дзе 0,5 пра цэн та ад су мы. Што да за меж ных 
гра шо вых пе ра во даў, то за іх пе ра сыл ку спа га ня ец ца 
во сем пра цэн таў ад су мы.

3. А што, ка лі пе ра слаць руб лі ў звы чай ным 
кан вер це?

Гэ та за ба ро не на. Да та го ж у та кім вы пад ку ня-
ма га ран тыі, што гро шы дой дуць да ад ра са та, усё 
пад ва шу ад каз насць. Та му, ка лі ку пю ры з кан вер та 
знік нуць, вам іх не змо гуць вяр нуць. А вось за мя-
жу ад пра віць до ла ры ў кан вер це мож на, але толь кі 
пісь мом з аб' яў ле най каш тоў нас цю. Су ма пры гэ тым 
не па він на пе ра вы шаць 200 до ла раў. За па ру шэн не 
пра ду гле джа на ад мі ніст ра цый ная ад каз насць,

4. Як доў га ідзе гра шо вы пе ра вод?

Па краіне пе ра вод мож на атры маць праз 
не каль кі се кун даў пас ля ад праў кі. На тое, каб срод кі 
дай шлі ў ін шую кра і ну, па тра бу ец ца ад двух да пя ці 
дзён (як у вы пад ку з Літ вой, Ра сі яй, Укра і най, Ка зах-
ста нам, Ар ме ні яй, Мал до вай, Уз бе кі ста нам) ці да ся мі 
дзён (Та джы кі стан).

5. Атры маць пе ра вод мож на толь кі па мес цы 
пра піс кі (пра жы ван ня)?

Не. Хоць ра ней дзей ні ча лі ме на ві та та кія пра ві лы. 
Ця пер гро шы мож на атры маць у лю бым ад дзя лен ні 
краіны ў не за леж нас ці ад ва ша га мес ца пра піс кі (пра-
жы ван ня). Дзя ку ю чы ўдас ка на лен ню ін фар ма цый ных 
тэх на ло гій ле тась бы ла ство ра на но вая сіс тэ ма пе ра-
сыл кі пе ра во даў, якая да зва ляе гэ та здзейс ніць. Спе-
цы яль най за явы пі саць не трэ ба. У лю бым паш то вым 
ад дзя лен ні, да рэ чы, мож на атрым лі ваць не толь кі 
пе ра во ды, але і пен сіі і да па мо гі. Зруч на для тых, хто, 
на прык лад, улет ку едзе ў са на то рый.

Для та го каб атры маць гро шы, якія вам пе ра сла лі, 
трэ ба прад' явіць паш парт, па свед чан не кі роў цы ці ва-
ен ны бі лет (для вай скоў цаў тэр мі но вай служ бы).

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubnеuskауа@zvіаzdа.bу
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За ла ты ка ра бель... 
На срэб ных хва лях

Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь сён ня, 24 жніў ня, вы пус кае ў аба ра-
чэн не паш то вую мар ку з се рыі «Гер бы га ра доў 
Бе ла ру сі».

Герб По лац ка — а ме на-
ві та яму пры све ча на мар-
ка — уяў ляе са бой ба роч ны 
шчыт, у бла кіт ным по лі яко га 
па срэб ных хва лях «плы ве» 
за ла ты трох мач та вы ка ра-
бель з пад ня ты мі па ру са мі.

Ды зайн мар кі, спец штэм-
пе ля і кан вер та «Пер шы 
дзень» Ма ры ны Віт коў скай.

На мі нал мар кі «N» ад па-
вя дае та ры фу на пе ра сыл ку між на род най прос тай 
паш то вай карт кі не пры яры тэт най.

У дзень вы пус ку ў ад дзя лен ні паш то вай су вя зі №15 
го ра да По лац ка бу дзе пра во дзіц ца спе цы яль нае га-
шэн не на кан вер це «Пер шы дзень»



«ПА БУ ДЗІ ЦЕ НОЧ ЧУ — 
ПА ПРОЗ ВІ ШЧАХ ПЕ РА ЛІ ЧУ, 
ХТО ЯКУЮ ГА ЗЕ ТУ ВЫ ПІС ВАЕ!»

Тон ка сці пра фе сііТон ка сці пра фе сіі  

«Нам з на шай Све та чкай па шчас ці ла! І што б мы без яе 
ра бі лі! Та кіх ду шэў ных, ад каз ных і ўваж лі вых паш таль-
ё наў у нас ні ко лі не бы ло!» — у адзін го лас ка жуць вяс-
коў цы пра Свят ла ну ЧЫ РЫК, паш таль ё на ад дзя лен ня 
су вя зі Чыр во ная Сла ба да, што ў Ак цябр скім ра ё не на 
Го мель шчы не. Свят ла на рас ка за ла нам, якія выданні 
вы піс ва юць сён ня яе зем ля кі, коль кі ра зоў за дзень ві-
та ец ца паш таль ён і дзе зна хо дзіць сі лы кож на му ўсмі-
хац ца, а так са ма па дзя лі ла ся дум ка мі на конт та го, як 
усё па спя ваць.

«Ліс тоў ця пер пі шуць, вя до ма, ма ла. 
Гэ та не тое, як бы ло га доў 15 та му!»

Свят ла на ЧЫ РЫК за пра цай. 
Вяс ко ва га паш таль ё на ў дзень пен сіі асаб лі ва ча ка юць.

Вяс ко вы 
паш таль ён 
пра сваю 
ра бо ту, 

лю дзей і час


